

“喜迎二十大 奋进正当时”系列评论

致力发挥滨海旅游公路先行段在推动我市向海而兴发展中的重要作用

特约评论员 李琼斌

从蔚蓝的天空往下俯瞰,在浩瀚的中国南海之滨,仿佛看到一条巨龙蜿蜒盘踞在茂名海岸线侧畔的陆地上,这就是今年8月15日正式开放通车的广东滨海旅游公路茂名先行段。这条串联广东14座城市沿海地带,经过90个景点,全长1875公里的被誉为“南海镶边、岭南丝路”的广东滨海旅游公路,率先在茂名电白沿海区域揭开面纱。而我市与阳江、汕头两个地市的滨海旅游公路路段被定为全省示范工程先行启动建设,是三个先行段建设中最早建成通车的城市,彰显了广东省滨海旅游公路建设的“茂名速度”。

广东滨海旅游公路茂名段是广东省滨海旅游公路的重要组成部分,是《粤港澳大湾区发展规划纲要》规划的滨海景观公路路段,是国家旅游风景道第10道东南沿海风景道广东省的组成部分,是省干线公路网中规划干线之一,同时也是茂名市重要的沿海经济发展交通要道。建成通车后,它将成为茂名连接粤港澳大湾区的重要交通干线,把茂名滨海新区重要城镇节点、水东湾新城片区以及港口连接起来,对推动茂名乃至粤西地区经济社会发展具有重大意义。目前建成通车的茂名先行段项目全长18.65公里,与海相伴为邻,以景选线、以线串景,使得路与海连成一体,并以高标准的绿化设计,打造了一条非常精致、美观的沿海绿化风景带,兼具交通运输、旅游休闲、生态保护的复合型功能,将有力支撑起我市沿海经济带的发展,标志着茂名交通基础设施

建设进入新的发展里程碑,步入了将全程贯穿境内沿海区域的滨海旅游公路发展新时代。

从城市发展规律来看,一条好的公路,特别是好的景观公路,对一个地方经济社会发展具有明显的促进作用。比如,被誉为中国最美景观大道的318川藏线由四川成都至西藏拉萨,一路上你将经历秀丽古城到冰天雪地,可以体验到质朴的天府文化,又能感受到粗犷的高原藏族文化,是一条能让人净化心灵、卸下杂念、放飞自我的公路。如今,318川藏线已成为喜欢自驾游的车友最为膜拜的省际公路,是热门的网红打卡之地,一年四季吸引了无数的国内外游客前来游览,有力地带动了沿途村镇经济社会发展。又如,美国加州一号公路作为一条长达1000公里的太平洋海岸景观公路,连接了圣地亚哥、洛杉矶和旧金山,沿线串起了无数具有独特魅力的特色小镇、风光秀丽的自然景点和历史文化遗迹。此公路自1964年建成通车后惊艳于世,每年来自世界各地的游客络绎不绝,被称为世界上最美丽的公路,被世界地理杂志评为人生一定要到的50个地方之一。

当前,我们要看到,广东滨海旅游公路茂名先行段的建成通车,有利于全面激活我市丰富的滨海资源,有利于全面激活我市自身的发展要素,将起到“落一子而活全盘”“牵一发而动全身”之效果,这对扩大茂名在全国旅游目的地中的知名度和美誉度,促进水东湾新城和滨

海新区快速发展,对加快茂名南部滨海商务圈的开发具有重大现实意义和产生深远影响。对茂名来说,我们要充分利用好广东滨海旅游公路茂名先行段的建成通车,致力发挥其在推动我市向海而兴发展中的重要作用。

致力发挥滨海旅游公路茂名先行段在打造滨海旅游带中的重要作用。在去年12月份召开的市第十二次党代会上,市委作出要加快形成北部山区、中部田园、南部滨海旅游带的重要部署,指明了我市旅游发展的方向。茂名先行段贯通博贺湾、清福港、水东湾三座大桥,将莲头岭风景区、放鸡岛旅游度假区、浪漫海岸、中国第一滩、南海旅游岛等滨海风景带串珠成链,形成一个交通便捷、环境优美的滨海旅游圈,是自然景观和人文特色交织在一起的观赏走廊,尽现茂名滨海自然风光。在这里,既能欣赏渔港风情、田园风光,也能欣赏沙滩、碧海、蓝天,还可以感受浓浓的渔夫文化、俚人文化、疍家文化、渔商文化等地方特色文化。如今,我们要以滨海旅游公路茂名先行段建成通车为新契机,着力完善各种旅游配套设施,不断丰富滨海旅游“看点”,助力打造茂名滨海游憩度假发展带、滨海旅游乡村振兴示范带,切实将茂名建设成为“在者舒心、来者倾心、未来者动心”的滨海旅游城市,进一步擦亮茂名滨海旅游城市名片,以吸引越来越多的省内外游客前来游览,更好地以滨海旅游带的大发展来带动向海而兴实现大变化。

致力发挥滨海旅游公路茂名先行段在推动城市组团发展中的重要作用。推动“四大组团”建设,拓展城市发展框架,是市委作出的重大决策部署。而作为东组团的滨海新区和南组团的东水湾新城,更是作为重点推进的两大组团,东华能源烷烃资源项目、管道全粮油综合项目、南海旅游岛等一大批重大项目落户布局,全力推进以重大项目实现大发展。但由于博贺湾、水东湾两大天然海湾的相隔,东组团和南组团之间的交通受到影响,导致两个组团之间的发展要素流动难以顺畅,大项目难以发挥其最大效应。滨海旅游公路茂名先行段通车后,使博贺湾大桥与水东湾大桥两座大桥之间得以贯通,将水东湾新城与滨海新区之间的通行时间缩短约45分钟,使得“两桥架天堑,两湾变通途”成为现实,这将有利于缩减两大组团之间的时空距离。如今,我们要以滨海旅游公路茂名先行段建成通车为新契机,促进东组团与南组团之间的发展要素畅通流动,推动产业、市场、创新资源等实现无缝衔接,让这里优美的自然景观和人文特色以更加便捷的方式融入市民工作生活,不断释放“交通+旅游+经济”等功能,进一步助力滨海新区和水东湾新城两大组团的发展,推动“向海而兴”发展之路迈上新台阶。

致力发挥滨海旅游公路茂名先行段在宣扬城市发展形象中的重要作用。站在雄伟的水东湾大桥上向西眺望,在美丽海湾的西岸,鳞次栉比的一栋栋高楼沿岸而建、拔地而

起,滨海城市的感觉油然而生。而在滨海旅游公路先行段的两端连接的滨海新区和水东湾新城,作为我市“四大组团”中之两个重要组团发展迅猛,拓宽城市发展框架日见成效。当你驾车行驶在宽敞、笔直的滨海旅游公路上,走过设计精美的水东湾、清福港和博贺湾三座大桥,你就会切身感受到茂名交通发展的巨大变化。晏镜岭山脚下的疍家墟、夕阳晚霞中的西葛村等众多具有鲜明特色的滨海渔村,让我们见证了乡村振兴的丰硕成果。中国第一滩、浪漫海岸、放鸡岛、莲头岭、童子湾,这些具有浪漫名字的滨海景点,让你领略到文旅融合的滨海旅游带的精心打造。如今,我们要以滨海旅游公路茂名先行段建成通车为新契机,全力将之打造成为宣传茂名城市发展的窗口,通过“滨海景点+城市宣传”等方式,让全国各地慕名而来的游客,在观赏滨海风光、品尝海鲜美味的同时,从中看到茂名城市发展的新面貌、新形象,进而借力传播到更多的城市中去,不断提升茂名城市发展的知名度和美誉度。

致力发挥滨海旅游公路茂名先行段在打造示范工程建设中的重要作用。广东滨海旅游公路东起与福建接壤的潮州市饶平县大埕镇,西至于与广西接壤的湛江市廉江市高桥镇,串联14座城市、90个景点沿海地带,将是全球最长的滨海公路。此公路充分展现广东最美的海湾、岸线、沙滩、海岛、海洋生物等生态资源景观,打造广东滨海休闲新名

片,对促进全省沿海经济带发展具有重大意义。按照省的发展规划,确定茂名、阳江和汕头三个地市的滨海旅游公路路段为全省示范工程、先行启动建设。茂名能在众多地市竞争中,被省定为三大先行建设城市之一,这得益于我市多年来实施向东向南靠海发展部署与我省打造沿海经济带战略决策的高度契合,得益于我市在省规划前对水东湾和博贺湾两座大桥的自行建设,是省委、省政府对茂名交通建设的充分肯定。如今,我们要以滨海旅游公路茂名先行段建成通车为新契机,进一步完善车行系统、慢行系统、滨海风貌带、配套设施,不断进行绿化、亮化、美化,将其建设成为一条“腾飞大道”、“惠民之路”、“生态长廊”,在打造全省示范工程中彰显“茂名速度”与“茂名质量”,为广东滨海旅游公路建设提供“茂名样板”,全面支撑我省滨海旅游转型升级。

道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。向海而兴,是千百年来贯穿茂名发展史、历久弥新的活力密码。如今,伴随着广东滨海旅游公路茂名先行段的建成通车和不断完善,以及建设作用的日益彰显,将为茂名向东向南靠海发展注入新的动力、新的活力。

茂名将乘着打造广东沿海经济带上新增长极的东风,在建设现代化滨海城市发展的道路上越走越铿锵,奋力谱写茂名产业强市向海而兴滨海绿城新篇章,熠熠璀璨在浩瀚的南海之滨,向海而兴不再遥远、指日可待!

议议堂

研学激发学生的爱家乡热情

周平(茂南)

根据茂名市委、市政府提出的打造“五棵树一条鱼”千亿产业和“百墟千村振兴计划”发展战略,为助力茂名现代农业产业升级,目前,全市中小学2022年茂名市“五棵树一条鱼”主题教育系列活动正在陆续开展。活动主要有手工创意DIY比赛,摄影作品比赛,软硬笔书法作品比赛及研学旅行教育活动等。

“五棵树一条鱼”主题教育系列活动重在学生参与,以实际行动感受或者呈现“五棵树一条鱼”给好心茂名带来的喜人变化,亲眼看,动手做,用心写,以镜头定格美好瞬间,用脚步丈量滨海绿城的壮美风貌。研学是主题教育系列活动中鼓励学生走出去的有意义活动,研学让学生开阔视野,增长历史文化知识,领略地方风土人情,加深对家乡的了解。研学能激发学生的爱家乡热情,培育学生以茂名为荣的家乡自豪感。

读万卷书,行万里路。读书固然重要,但开展行万里路的社会实践同样很重要。如果说读书是与智者对话,交流思想,引发感情共鸣,那么行万里路则是与水人文为伴,目睹不同的风景,新鲜感扑面而来,心中升腾的是对世界的惊叹。譬如虽然都是荔枝树,但你家门前的荔枝树和高州根子镇贡园里的古荔枝树是不同的,不同之处在于历史沉淀,在于文化底蕴。研学中看到葱葱郁郁的贡园荔枝,莘莘学子感慨岁月的沧桑,敬畏生命的顽强。“一骑红尘尘土笑,无人知是荔枝来”“日啖荔枝三百颗,不辞长作岭南人”这些耳熟能详的写

荔枝佳句,让学生不禁生发对源远流长的茂名荔枝历史的骄傲之情。我是茂名人,我为家乡的荔枝文化代言,为五湖四海的朋友讲述茂名荔枝故事。

拥抱世界,从深入了解家乡茂名开始。生于斯,长于斯。茂名是农业大市,是全国著名水果之乡。近年来“五棵树一条鱼”对茂名经济社会发展的贡献率不断提升,这些产业的高质量发展助推茂名乡村振兴,它让茂名农民富裕了,农村变美丽了,农业变得更有发展前景了。作为土生土长的茂名人,全市中小学都应该加深了解茂名本地的深厚文化底蕴和特色产业。例如,茂名沉香以其特有的药用价值和经济价值享誉国内外,电白更是被誉为“中国沉香之乡”。茂名沉香种植已有千年历史,沉香可以除湿除臭、解毒辟秽、治病救人。史料记载,贞观五年五月,茂名沉香进入朝廷,成为贡香。据不完全统计,现在电白拥有市级以上沉香龙头企业5家,区级65家,农民专业合作社1068家,家庭作坊800多家,已经形成种植、加工、销售“一条龙”的经营模式,年产值近30亿元。回溯深邃历史,展望美好未来,茂名人有足够的底气坚信沉香等现代农业的发展之路会越来越宽。了解家乡茂名,热爱家乡茂名,进而发展的家乡情怀,这是人皆有之的家乡情怀。

风景在路上,研学促成长。研学激发广大学生的爱家乡热情,学生以茂名为荣,把茂名人的自豪感融入立志振兴茂名,报效祖国的抱负中,创造更加美好的明天。

乡村振兴系列谈

凝心聚力绘就乡村振兴的大美画卷

崔耀奇(电白)

国家农业农村部网站近日公示了2022年国家乡村振兴示范县创建名单,广东省高州市榜上有名。是广东省入选的4个县(市、区)之一。

高州入选2022年国家乡村振兴示范县创建公示名单实至名归,是一份沉甸甸的大奖,人们纷纷点赞、好评如潮。

党建引领,组织保障。今年的全国组织部长会议强调,要深入推进抓党建促乡村振兴。基层党组织是推进乡村振兴的主心骨,抓实基层党建就抓住了乡村振兴的“牛鼻子”。近年来高州市围绕巩固脱贫攻坚成果,推进乡村全面振兴,深入实施“基层党建引领行动”,获得一张张优异成绩单。优异的成绩离不开强有力的组织保障。高州成立工作专班,以项目化实施、专班式推进为牵引,整合各方面资源推动全市乡村振兴各项工作落细落实。在镇村级层面建立“清单式”闭环推动机制,任务清单具体分解至镇、村级党组织,形成“问题导向”,项项工作抓落实的工作机制。党建引领,发挥组织核心统领作用,强化基层党组织战斗堡垒作用,全力推进乡村振兴。

产业发展,统筹推进。产业兴旺是乡村振兴的重要基础。只有产业兴旺了,农民才能有好的就业、高的收入,农村才有生机和活力,乡村振兴才有强大的物质基础。高州市农业产业“以粮为纲,全面发展”,特色产业异彩纷呈。2010年粮食面积与产量连续多年稳定在90万亩和40万吨以上,稳居全省各县第一位。以荔枝、龙眼、香蕉等为代表的岭南特色水果持续提质增效,水果种植面积与产量分别扩至130万亩、185万吨,建成全球最大的荔枝产业集群、全国最大的龙眼生产基地;全市种植面积超20万亩的农产品有6个。高州已经构建了以优质水稻与特色水果为主、蔬菜与畜禽水产等为辅的优势特色产业体系,打造了粮食、荔枝、龙眼、香蕉、北运菜、南药、茶花、罗非鱼、生猪、蛋鸡等十大特色农业产业基地。扎实的产业基础带动全市农业全产业链升级,农产品加工链条日益呈现精深化、特色化。2021年实现农林牧渔业总产值270.5亿元,居全省各县第一,全市农村居民人均可支配收入达21666元,“产业致富”成为乡村振兴

最大亮点。

乡村治理,文旅示范。实现乡村有效治理是乡村振兴的重要内容。高州市的乡村治理与环境整治同步推进,取得令人瞩目的成就。全市已完成33.65万户户厕改造,农村无害化卫生户厕普及率100%;农村生活污水得到基本治理。早在2020年,高州就在全省率先开展“小三园”建设活动,将闲置地、卫生死角改造了10万多个“小菜园、小果园、小花园”。省里根据高州打造“三小园”的经验,提出在全省农村开展“四小园”建设。乡村环境美了,客人来了,带动农文旅融合乡村旅游发展。高州市甜果果海线路入选“农业农村部2022中国美丽乡村休闲旅游精品线路”。该线路途经根子镇、分界镇、长坡镇、深镇镇,全长88公里,有88个景点、20条精品村。这是高州建设美丽乡村的一项“大手笔”。在根子镇至分界镇打造的乡村振兴示范带,已经成为省美丽乡村精品线路、全国乡村旅游精品线路,是全国最强荔枝龙眼产业带、全省最长乡村风貌带,年接待游客超300万

人次,带动20万农户增收致富。现在的高州乡村,处处美景如画,多地成为网红打卡地。

考核监督,全面落实。高州市对乡村振兴项目落实情况开展常态化监督检查。由高州市督查部门和市委农办对照乡村振兴任务清单,逐一开展督促检查,建立约谈制度,倒逼责任落实。通过制定乡村振兴考核办法、推进乡村振兴战略实绩考核方案,由市委实施乡村振兴战略领导小组组织对镇街、职能部门及人员进行考核,以督导作战、考核奖励的方式,形成“环环相扣、序时推进”的工作体系。有奖有罚、赏罚分明的督查机制,有力推动乡村振兴发展。

空谈误国,实干兴邦。纵观高州市推进乡村振兴取得的成就,靠的是实干。乡村振兴的推进不是你吹我捧、轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,靠的是组织的坚强引领,靠的是党群凝心聚力、接续奋斗。我们只有坚定信心、咬定目标、苦干实干、久久为功,扎扎实实把乡村振兴战略向前推进,才能绘就乡村振兴的大美画卷。



画里话外

创新

图文 王琪 杜燕盛

据新华社报道,国家知识产权局副局长胡文辉近日介绍,2012年至2021年,国家知识产权局累计授权发明专利395.3万件,年均增长13.8%。累计注册商标3556.3万件,年均增长25.5%。我国在世界知识产权组织最新发布的《全球创新指数2022》中的排名由2012年的第34

位上升到2022年的第11位,连续10年稳步提升。

我国创新指数排名不断上升,展示出我国知识产权综合实力和科技创新能力的进步,也印证了我国加强知识产权保护所取得的成就。创新已经成为我国经济社会发展的强大驱动力。